

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, N.º 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIÁN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado a los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Unico Representante de "El Clamor Público"

EN MONTEVIDEO

ADOLFO VÁZQUEZ-GÓMEZ

OFICINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N.º 26

SUCURSAL

57 y 59—Arapey—57 y 59

Club General Rivera Aviso

Se hace saber a los corregidores que la Secretaría de este Centro Político se ha instalado en la calle 18 de Julio N.º 1371, donde se encuentra disponible el libro de Registro para los Colorados que deseen afiliarse a este Centro.

Avelino Gerona—Secretario.

EL CLAMOR PÚBLICO

ESPAÑA

DE "EL RADICAL."

Si es preciso decir verdad en todo lugar y tiempo, aunque se quemen los láblos al pronunciarla y aunque su acento disipe las más grandes ilusiones, ahora debemos decirlo con más razón que nunca, si es que por el camino de las reformas queremos alcanzar instituciones basadas en la justicia, si es que, admitiendo la ley universal del progreso, que no puede negarse, porque en todo cuanto existe se vé, deseamos que se resuelva la favorosa cuestión social por medio de la aplicación práctica depurada por el raciocinio y por la experiencia.

Y es lícito y es un deber decir siempre la verdad.

La verdad absoluta es Dios, y toda verdad, de cualquier orden que sea, es una partícula de la substancia divina. Ocultarla a las miradas de la inteligencia por razón de conveniencia o oportunidad, será un verdadero crimen, será negar el alimento al espíritu humano; será un sacrilegio, será negar la comunicación de Dios con sus predilectas criaturas.

Cristo, el glorificado salvador del género humano, decía que no era paz sino espada la verdad de su palabro omnipotente extendida por el mundo, y, en efecto, que no ha derramado ninguna doctrina, ni todos los sistemas religiosos y filosóficos juntos, tantas lágrimas y tanta sangre como su doctrina sublime.

La verdad debe proclamarse, pues, en alta voz, en cualquier tiempo y lugar, aunque por ella corra sangre, y aunque por ella se perfore el mundo.

¿Qué es un hombre, que es un pueblo, que es una generación al lado de una chispa de divina esencia? —El hombre, el pueblo, la generación pasa de cualquier modo por el tiempo, como arista seca en alas del huracán, y la verdad permanece vivificando a otros hombres, a otros pueblos, a otras generaciones, ó como luz perpetua alumbrando a la humanidad.

Es preciso decir la verdad, aunque se abrasen los láblos al pronunciarla y aunque se desvanezcan las más bellas ilusiones; y la verdad es, concretándonos al epígrafe de este artículo, que nuestra madre patria, la Nación más prodigamente dotada por la Naturaleza entre todas las naciones es también entre todas la más infotunada, la más *inculta* en todo el rigor del adjetivo, la más azotada por la calamidad de las calamidades, que es el mal gobierno.

Separada por el primer monarca austriaco del movimiento universal de los pueblos, cuando resonaba maestuosamente como un trueno en el cielo de la civilización moderna, vió, llorando el desastre de Villalar, donde se encerraron las libertades pías, consolidarse la alianza sacrilega entre el despotismo real y el despotismo teocrático, al siniestro resplandor de los autos de fe. Y desde entonces esa nación nobilísima, que nunca ha dejado de serlo por más desgraciada que haya sido, porque ninguna otra ha sido con su sangre cada año, protestas gloriosas contra la tiranía, desde entonces fué precipitada en un abismo, por donde ha ido rodando penosamente falta de luz y de aire que es lo que más abunda en la Naturaleza.

Un Carlos I la esclavizó y un Carlos II pudo cederla como desechado mueble a la raza de los Borbones que, rodeada siempre de frailes y rameras, de tahures y de monjas, de inquisidores y soldados, continuó sistemáticamente la obra empeñada por el neocatolicismo a la sombra ponzoñosa del altar unido con el trono.

El patibul obligaba a callar a los que tenían la desgracia de recordar que habían nacido con derechos; la hoguera convertía en cenizas a los que pensaban desgraciadamente que tenían conciencia, y el pueblo ignorante y asustado se contentaba con repetir sentenciosamente esta célebre frase, que por si sola caracteriza el largo período de la historia de España durante las dos dinastías: "Tocante al rey y a la inquisición.... chítón!"

Así llegó España a trocarse de nación alta, hidalgía y fuerte, en archivo de estúpidas preocupaciones, en lugubre alcázar del neocatolicismo, en vergüenza del mundo civilizado; y así ha de seguir, segregada de los pueblos que progresan a favor de la libertad, como mancha negra en el mapa de la culta Europa, mientras el fúnebre neocatolicismo continúa manejando a su arbitrio las fuerzas nacionales, la moral y la material, de las cuales se halga desde la restauración borbónica en quieta y pacífica posición.

Si! Ese partido formidable continúa manejando a su placer el numeroso clero y el exorbitante ejército de España; es el único poder que allí domina, sin freno ni barreras a su voluntad despotica, y que prosigue incansable y atentamente la ruina moral y material de aquella agregación de pueblos empobrecidos, ignorantes y miserables, que no aparece como nación regular, porque todavía no ha visto a su cabeza sino a mercaderes políticos ó a incosyos del neocatolicismo. Vencido este partido absolutista ó monárquico-católico

en dos luchas fratricidas, cada una de siete años, sin tregua ni cuarTEL, apenas desapareció el humo de la pólvora, se vió vencedor por la fuerza de su organización y de su astucia; y hasta los llamados liberales le sirvieron humildemente aun que le reconocían como el gran obstáculo tradicional, interpuesto entre la nación y la civilización moderna.

Una reina austriaca y monja por nvidadura, ha inundado de frijoles y de monjas la nación, con más precio de las leyes que abolieron las comunidades religiosas y que no han sido derogadas, y preside la enorme calamidad pública que caracteriza a la monarquía del más mezquino residuo de la epopeya raza de los Borbones.

Ridícula sería la actual representación oficial de España cuando aguza el siglo XIX, si no fuera afrontosa para la mente y dolorosísima para el corazón. Ni concibe la imaginación un pueblo más noble y más grande que el español; pero tampoco puede considerarse un gobierno tan manejado y tan infame, como el que le ha deparado el neocatolicismo, y que lo saca por centenares los millones de pesetas y por centenares los miles de hombres para debilitar y distraer con sanguinarias diversiones en Melilla, Filipinas y Cuba.

¡Pobre España! ¡Cómo venga el neocatolicismo el degüello de los frailes y la quema de los conventos!—X.

EL ARZOBISPADO

Vuelve a agitarse la cuestión del Arzobispado, en las esferas del Gobierno; habiéndose reunido varias veces en estos días, la Comisión de Legislación del Senado sin arribar a nada concreto. Pero desgraciadamente se arribará en el sentido favorable al proyecto.

Parece mentira que en un país liberal como el nuestro, se haya atrevido el Poder Ejecutivo a pedir sin motivos justificados, la creación del Arzobispado y dos Obispados sufragáneos, que traen la misión de recargar las erogaciones de la Nación, para ayudar al avance del clericalismo y sostener más alto su ostentación y boato, que hoy contrastan vivamente con la humildad del glorioso mártir del Gólgota, de quien se dice fiel continuador de sus doctrinas y exacto imitador de sus ejemplos.

Mas gerarquías eclesiásticas donde el clericalismo toma notable incremento diariamente, es como para preocupar y poner de pie en estos momentos a todos los liberales de corazón que están en el ineludible deber de librarse una batalla más en pro de los principios saludables de su noble credo.

A parte de que el Arzobispado importa un nuevo paso dado en el camino oscuro del fanatismo y del retroceso, debe importarles a todos los habitantes de este rincón suelto, el no verse obligados a soportar nuevos e innecesarios gastos.

los que les impondrán más graves, para que para su sujeción en lo mas mínimo su bienestar moral, para no contribuir a la siembra de un grano de trigo, para no impulsar la ganadería, el comercio, ni progresar intelectualmente; en cambio si para engrasar y mantener con mayor brillo el ejército numeroso de la falange clerical, que ningún cometido provechoso desempeña en el mundo material y moral.

Si el clericalismo conquista la posición que pretende, su influencia en un arzobispado a la cabeza, ha de ser más forzadamente muy funesta, pues bien sabemos que él antepone la Religión a la Patria a esta patria inmortal de Artigas y de los heróicos treinta y tres, que tiene derechos adquiridos a ser amados por sus hijos antes que un dogma importado de la vetusta Europa, cuyos sectarios fueron expulsados de la República por gobiernos de distintas banderas políticas.

Si el clericalismo exigiendo la obediencia a la voz del Pontífice antes que la voz augusta de la Patria, tiene derechos ante los gobiernos inconstitucionales para elevar sus gerarquías y engrandecerse a costa del país, ante el pueblo democrática y laborioso, ante ese pueblo que trabaja y soporta todos los gastos nacionales, el clericalismo siempre absorbente, ha perdido todos sus derechos y todas sus simpatías (si con alguna contaba) al presentarse demandando un nuevo arzobispado para que el nuevo congreso religioso a celebrarse, no se siente el jefe de la Iglesia uruguaya con un grado tan ínfimo como el de obispo, pero no tan ínfimo como la condición de Jesucristo reclinando su cabeza sobre el pesebre, ó clavado en una cruz de teca madera.

Ese pueblo amante de la prosperidad, que en ciudades y campos vive diseminado, preparando así a todo con sus esfuerzos el mayor adelanto posible, ese, no quiere arzobispos ni cruces, escapularios ni biblias, sino arados y maquinarias, trabajo y buenas tomas de sana moral, industria y comercio.

Por eso las instituciones liberales existentes en el país, que son la representación de ese pueblo democrática, han de moverse y emprender trabajos que contrarresten los manejos jesuiticos y condensen en una imponente protesta las ideas recogidas de cada labio patriótico acerca de esta cuestión.

Al club liberal "Francisco Bilbao", asociación de hombres libres, le corresponde levantarse de los primeros, suceder su somnolencia y lanzarse abiertamente a la lucha, poniendo todos sus elementos y su influencia en favor del desistimiento de la creación del arzobispado.

La prensa, la tribuna y los clubs liberales, deben arder en viva protesta, y ya veremos luego como los espíritus libres y rectos de la campaña, se hacen oír y prestan su concurso en bien de la no imposición de más fanatismos y más gastos a este pueblo, tan recargado con impuestos y gastos que le dificultan la adquisi-

SUSCRICION

Por un año \$ 10.00
Por seis meses 5.50
Por un mes 1.00
Número suelto 0.10
Número atrasado 0.20

ción de mayores bienes con que poder acrecentar la riqueza pública.

Juan Huss.

De "LA PRENSA".

EL PÚBLICO

PROTESTA

Los dependientes de las casas de comercio de esta Ciudad obtuvieron bajo firma de todos los Sres. comerciantes de la localidad que las casas se cerraran de 1/2 a 4 1/2 p.m. los Domingos de cada semana.

Este compromiso se extravió y por moción de los dependientes se formó una Comisión de comerciantes que consiguió otra vez el asentimiento de todos, menos el de los señores Sanchez Hermanos, Angel Ugarte y Crispulo Rodrigo representantes de la Casa Juan Rubio y C. quien manifestó sin embargo que su palabra era lo mismo que la firma.

Los dependientes creyeron de buena fe que aunque aquellos señores no hubieran firmado, ni cerrado, al principio, seguirían más adelante la humanitaria y correcta conducta de los demás comerciantes, no protestaron públicamente contra el mezquino, proceder de aquellos; pero habiendo visto hoy que las casas de negocio de Don Crispulo Rodrigo, Don Angel Ugarte y Agustebere Hermanos continúan abiertas en los días festivos, faltando los Sres. Agustebere Huss. A su compromiso escrito, y el representante de Rubio Don Crispulo Rodrigo a su palabra empeñada, no podemos menos que protestar solemnemente contra dichos señores y hacer público el hecho, aquí y en la Capital, dejando los comentarios al público que mejor que nosotros los dependientes ha de protestar contra aquellos y censurar a sus causantes.

Al hacer pública esta manifestación faltriquemos a nuestro deber si en contraposición no hiciésemos resaltar el digno y plausible comportamiento de los demás comerciantes que han tratado a sus dependientes con altura y no dijeron expresivas gracias a la Comisión Especial que se ofreció en conseguir suerte atendida por los demás su justa petición.

Minas, Julio 12 de 1896.
Publ. M. Furtado—Jas. J. Montes—Antonio Fernandez—Santos Fernandez y Paitala—Cecilio Lopez—Ricardo Garcia—Fidel Fernandez—S. Martínez—Pio Barrios—Castro—Octavio P. Paitala—Pedro R. Zibala—Eduardo Zeballos—Gabriel C. Añón—Doroteo Ox y Fuentet.

¿UN LOBISHOME?

Horrores de Trinidad

Las crónicas de Trinidad están francamente espantadas con motivo de ciertos hechos extraordinarios que se producen en la Villa.

Según esas crónicas, parece que al Este de la población, todos los viernes, a altas horas de la noche, ope-

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, oficio o industria y domicilio, los que tal o seco toman la bondad de mandar aviso a esta Dirección.

Gefaidora Política—Plaza Libertad, esquina Solís. JEFF Político—Ciudadano don Carlos Albin. OFICIAL 1º—Don Francisco Suárez. 2º—D. Rufino Larrosa (hijo). INSPECTOR DE POLICIAS—Coronel D. Manuel Curbajal. COMICARIO URRANO—D. Avelino Gerena.

Juzgado Letrado—Calle de Maldonado n.º 270. JUEZ—Dr. Domingo J. Pittamiglio. FISCAL—Dr. Juan Carlos Carvalho. ACTUARIO—Don Francisco E. Silva. ALGUACIL—Don Pablo E. Zallos.

Junta E. Administrativa—Calle del 18 de Julio esquina Florida. PRESIDENTE—Pilar M. Piriz. SECRETARIO—Isidro Benavente.

Administración de Rentas—Calle del 18 de Julio, esquina Sarandí. ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama. AUXILIAR 1º—D. Luis Cerone. Id. 2º—D. Justo Silveira.

Inspección de la Pública—Calle de Maldonado n.º 59. INSPECTOR—Don Benjamín Vidal. SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional—Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá. GERENTE—D. Nicolás Herrera y Cruz.

Vice-Consulado de España—Calle Julio n.º 139. VICE CONSUL—Domingo Benedito. HORAS DE OFICINA: de 9 a 12.

Curia Eclesiástica—Calle del Plata, N.º 4 entre Maldonado y 25 de Mayo. VICARIO—Don José de Luca. TENIENTE—D. D. Domingo.

Club Uruguay—Calle 25 de Mayo, esquina 33. ALMÉDICO—D. Mariano Calvis.

Sociedades de Socorros Mútuos ESPAÑOLA—Casa social, calle Treinta y Tres esquina Casupi. Presidente—Don Marcelino Helguera. Secretario—Don Miguel Navarra. Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192. ALMÉDICO—Doctor D. Mariano Calvis.

SUIZA—Secretaria, Calle 18 de Julio esquina Casupi. Presidente—Melchor Bequer. Secretario—Mateo Figini. ALMÉDICO—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaria, calle 18 de Julio n.º 140. Presidente—D. Manuel Zuaznabar. Secretario—D. Eduardo Pasquier. ALMÉDICO—Dr. D. Mariano Calvis.

TALIANA—Unione e Benevolenza—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja. ALMÉDICO—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Florida esquina Brígido Silveira. Presidente—Antonio Fusco. Secretario—José Tíerno. ALMÉDICO—Domingo Minenti.

Buenaventura Ferrer Sans ESCRIBANO PÚBLICO—Tiene su escritorio en la calle Olimar n.º 147.

Angel Ruiz del Valle—Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 250, entre Cobolatí y Sarandí.

Agustín Estevareña—Abogado, calle 18 de Julio n.º 23 y La Plata.

Botica del Sol—Do Francisco I. Garmondin, calle 18 de Julio n.º 23 esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier—Procurementor 18 de Julio 140.

Botica de Sollier—Maldonado 123.

Antonio Fusco—Rematador y Comisionista.

Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio calle Florida.

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio n.º 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS GALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACION.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazcurain

MINAS—Calle Montevideo esquina Olimar—MINAS

En esta bien montada COCHERIA hallará el público a cualquier hora del día ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidos carruajes e inmejorable caballada para cualquier viaje a campo, así como hermosos brios para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA

ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender a precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Bocero Sech—Marke 1.º—Duque—Elásticos a la Ceremonia—A la Conciudad—Derreal—Coquillod—Française—Curixt—Sibérienne—Janbiere—D ordenanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratascini—A la Tehodora—A la Coqueta—A la Napoleona—A la Patti.

Botas y botitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

DE SEBASTIAN CASTELLA

MINAS—CALLE 18 DE JULIO Nos. 135a y 135b—MINAS
FRENTE AL RESTAURANT "LA BIRBALA" PEPE PAPPE

Esta casa ofrece a sus favorecedores y a público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación, tanto en cortes de trajes, sobretodos chalecos, etc. etc. como en cortes de pantalones de gusto más exigente.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

Gran Baratillo LA HONRADEZ

DE J. RUBIO Y C°

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería Baratillo y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles, finos vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarros habanos.

SE RI PARTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CAMARA Y COMPAÑIA

163 165 163 165 165 165

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN SCINAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas sencillas. Infinidad de cheviots, azules y negros para trajes elegantes de chaquetón o saco; artículos nuevos para la localidad en vino castor azul y marrón para los sobretodos cruzados de muda, que tanto se usan en la Capital. Surtido general en cortes de pantalones de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de monos, de color y negros, a precios reducidos.

La casa se encarga de confeccionar yaquetes o saquitos para señoras y señoritas, contando para todo esto con uenos oficiales sastres del sistema más moderno.

Viuda de Camara y Chia.

Rafael Laporte—CONSTRUCTOR
Calle Olimar esquina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi (ABOGADO)

Tiene su estudio:
En Minas—Escrivania de don Domingo Lenzi.
En Montevideo—Calle Arapey 124.

Sanchez Hnos. Tienda, almacén con y ferretería, 25 de Mayo esq. 18 de Julio.

Almacén y tienda De Pedro Razquin Calle Marmarajá esquina Gor. de la Llana.

Luis V. Fornari. Romatador y comisionista tri-Montevideo—Calle de Lima Número 148.

Barraca del Ponton Do Marcalo Zafarran, Marmarajá esquina Sastrandí.

Juan Villalengua—Escrivano Público, calle de Montevideo.

Benito Bonasso—de número. Calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo.

Francisco X. Rodriguez PROCURADOR—Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y arreglo de testamentos—Estudio del Dr. Estevareno—Minas.

Eugenio Fourcade—Procurador, 25 de Mayo 182.

Mariano Calvis MÉDICO CIRUJANO

De sus facultades de Barcelona y Montevideo.

Consultorio: Calle 18 de Julio n.º 161.—Gratis para los pobres.



Raccomandata alla Donne Incinte, elle Nutrili, di cui sostiene le forze, facilita lo Slattamento, la Dentizione e lo sviluppo dei Fanciulli. Combate il Rachitismo, il Flammolimento delle Ossa, preserva dagli Ingorghi glandulari e dalla Scrofola.

PARIS, 22, rue Dresel, 12. PARIS

MILANO I. A. MANZONI, e Farmacia.

Almacén del Cid

José Garabal y Otero Se encarga también de remates y comisiones en general.—Calle 25 de Mayo esquina Marmarajá.

Armería De José Mansfred calle de Marmarajá n.º 188.

En este establecimiento, único en el ramo en esta ciudad, se fabrican y componen armas de toda especie, para-rayos, bastones animados, y particularmente, piezas para máquinas de coser. Precios modicos.

Alla Stella d'Italia Sastreia do Migue Pastor, calle de Marmarajá esquina Maldonado.

En este increditito casu mis clientes y el público en general encontrarán un grato y variado surtido recientemente recibido de los mejores casimires ingleses, franceses y alemanes para la estación, así como también un variado surtido en cortes de seda para chalecos, última novedad, cortes de pantalón, gustos escogidos, franceses y ingleses.

Precios sin competencia

Zapatería Piamontesa

PEDRO BARTOLOTTI

Este acreditado establecimiento ha sido trasladado a la calle 18 de Julio n.º 270, frente al almacén de los Sres: Lupi y Tigrini, en el cual, como siempre hallará el público gran baratura en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida de última novedad.